附  件

国管局会计政策与会计估计应用指南第5号
——存货
（征求意见稿）

一、存货的确认
（一）存货的概念。存货，是指会计主体在开展业务活动及其他日常活动中为耗用或出售而储存的资产，如材料、产品、包装物和低值易耗品等，以及未达到固定资产标准的用具、装具、动植物等。
（二）存货的确认条件。存货同时满足下列条件的，应当予以确认：
1.与该存货相关的服务潜力很可能实现或者经济利益很可能流入会计主体。
2.该存货的成本或者价值能够可靠地计量。
二、存货的初始计量
存货在取得时应当按照成本进行初始计量。外购取得的存货成本包括不含税价款、相关税费、运输费、装卸费、保险费以及使得存货达到目前场所和状态所发生的归属于存货成本的其他支出。
其他方式取得的存货，应当按照以下原则确定存货成本：
（一）接受捐赠的存货，其成本按照有关凭据注明的金额加上相关税费、运输费等确定；没有相关凭据可供取得，但按规定经过资产评估的，其成本按照评估价值加上相关税费、运输费等确定；没有相关凭据可供取得、也未经资产评估的，其成本比照同类或类似资产的市场价格加上相关税费、运输费等确定。
（二）无偿调入的存货，其成本按照调出方账面价值加上相关税费、运输费等确定。
（三）盘盈的存货，按规定经过资产评估的，其成本按照评估价值确定；未经资产评估的，其成本按照重置成本确定。
三、存货的日常管理
（一）存货台账。各单位应当建立存货台账，详细登记存货类别、编号、名称、规格型号、数量、计量单位等内容。所有存货（含生鲜食材等）应当实行出入库核算，不能直接列支成本费用。
（二）存货盘点。各单位应当采用永续盘存制盘点存货（不含生鲜食材等低值易腐存货），每年至少组织一次对存货的全面清查盘点，制定盘点计划，编制盘点表，并存档备查。如出现存货盘盈、盘亏等情况，应当及时查明原因，明确工作责任，提出处理意见，并于当月末前妥善处置。
 四、存货的后续计量
（一）存货的计量方法。一般情况下，各单位应当采用先进先出法确定发出存货的实际成本。计价方法一经确定，不得随意变更。对于不能替代使用的存货、为特定项目专门购入的存货、住宅、汽车或贵重酒水等单位价值较大的存货，应当采用个别计价法确定发出存货的成本。用于零售的存货，可以采用进销差价法确认售出存货的成本。
各单位应当采用一次转销法摊销低值易耗品、包装物，并将其成本计入当期费用或者相关资产成本。
（二）存货跌价准备。资产负债表日，企业单位应当将存货按照成本与可变现净值孰低计量。其中，存货成本高于其可变现净值的，应当计提存货跌价准备，计入当期损益。以前减记存货价值的影响因素已经消失的，减记的金额应当予以恢复，并在原已计提的存货跌价准备金额内转回，转回的金额计入当期损益。 
    五、存货损失核销
（一）存货损失认定。存货存在以下情况，扣除责任人赔偿后的部分，可以认定为损失。
1.盘亏的存货，可以根据存货盘点表、存货保管人对于盘亏情况说明、单位内部责任认定、责任人赔偿说明等认定损失。
2.毁损、报废、变质的存货，可以根据单位内部关于存货报废、毁损、变质情况说明、赔偿责任认定说明等认定损失。损失数额占该类该类存货成本10%以上，或减少当年应纳税所得、增加亏损10%以上，应有专业技术鉴定意见或法定资质中介机构出具的专项报告等。
（二）处置流程。各单位单笔数额不超过20万元或者批量金额不超过50万元的存货损失核销，应当经单位办公会议批准后办理核销手续；单笔数额超过20万元或者批量金额超过50万元的，应当经单位办公会议研究并报分管局领导批准后，办理核销手续。
六、特殊存货管理
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（二）在途存货。在途物资、已发出的商品等尚未实际取得控制权的存货，如果购销双方合同约定，其所有权已经属于购买方的，则由购买方作为存货核算；如果所有权仍属于售出方的，则由售出方作为存货核算。
（三）自制存货。自行加工的存货初始成本包括耗用的直接材料费用、发生的直接人工费用和按照一定方法分配的与存货加工有关的间接费用。单位以自制存货或购入存货作为非货币性福利提供给职工的，应当按照该产品的公允价值和相关税费确定职工薪酬金额，并计入当期损益或相关资产成本。相关收入的确认、销售成本的结转以及相关税费的处理，与正常商品销售的会计处理相同。
（四）代售存货。单位应当根据代售业务实质采用视同买断或收取手续费方式进行账务处理。视同买断方式下，单位应当将代销商品计入存货，在销售时确认收入并结转存货成本。
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